



· 纪念梁启超《新史学》发表 120 周年

编者按:1902年,梁启超在《新民丛报》上发表经典之作《新史学》,这在中国史学发展史上具有划时代的意义。梁启超批判旧史学,倡导“史界革命”,在知识界掀起轩然大波,形成一股强劲的史学思潮,其余响至今犹在。梁启超《自励》诗有云“十年以后当思我”。今值《新史学》发表120周年,本刊特邀约三位作者撰文,于新时代中反思新史学,探讨作为史学作品的《新史学》和已成为一种学术符号的“新史学”在近现代史学发展历程中的作用、意蕴及其多重面相,以期引起学界同行的关注和持续研究。

从《新史学》到《三十自述》： 1902年梁启超的器与道

刘开军

摘要:《新史学》与《三十自述》传递出梁启超在1902年关于学术、政治与天职的思考。作为一位从旧史学阵营中走出来的新史家,梁启超具备了从内部攻击旧史学的动机与能力。《新史学》随处可见对旧史家、旧史书与旧史学的指责,表现出誓与旧史决裂的心意。但《新史学》的撰写意图不是单一的,或者说梁启超凭借此文不止要在史学上有一番大作为。《新史学》还是一篇“谤书”,梁启超口诛笔伐的是包括清廷在内的历代专制君王及由此衍生的一系列旧的政治文化观念。1902年,梁启超激烈批判旧史学,非议帝王政治,其中有理想、有行动,但相较而言,这些都是形而下之“器”。驱使他发出这些言论并不断付诸实践的,是他心中无法抹去的国民责任,或曰天职,这才是他平生所怀抱的“道”。1902年之后,梁启超的大部分时光都在“笔舌生涯”中踽踽独行。尽管梁启超手中之器屡变,心中之道却始终不改。这是梁启超留给中国近现代史学史和政治史研究的一个重要议题。

关键词:梁启超;《新史学》;《三十自述》

DOI: 10.13734/j.cnki.1000-5315.2022.03.019

收稿日期:2022-02-11

基金项目:本文系2019年度教育部人文社会科学重点研究基地重大项目“中国近代史学与中华民族精神研究”(19JJD770005)的阶段性成果。

作者简介:刘开军,男,安徽宿州人,历史学博士,四川师范大学历史文化与旅游学院教授,研究方向为史学理论与中国史学史,E-mail: lkjunshixue@163.com。

1902年是戊戌变法失败后的第四个年头。是年初,已进而立之年却仍被迫“蛰居东国”^①的梁启超,秉持“对于政府而为其监督”、“对于国民而为其向导”的办报理念^②,在日本横滨创办《新民丛报》,并以“中国之新民”为笔名于1902年2月8日至11月14日间在《新民丛报》第1、3、11、14、16、20号上连载他的史学作品

①梁启超《三十自述》,《饮冰室合集》,中华书局1989年版,文集之11,第19页。

②梁启超《敬告我同业诸君》,《饮冰室合集》文集之11,第36页。

《新史学》^①。梁启超素以学术高产著称,但这篇约两万字的《新史学》却用时十个月。虽然此一时期梁启超还撰写了其他论著,但也可见他在该文的问题选取、思想提炼和理想投射上花费了许多心血。以当时产生的学术效应及其在后世掀起的学术冲击为标准,评选清末最有分量的史学专论,《新史学》当居首位。1902年岁末,梁启超效仿戊戌死友谭嗣同《三十自述》的作法写下同名自传,以饱满的情感书写了自己的一段心灵史。这一文一传,颇能传递出梁启超在1902年关于学术、政治与天职的思考。120年过去了,虽说时移易易,然梁启超《新史学》与《三十自述》中所蕴含的器与道,仍值得回顾与珍视。

一 对旧史学的指控

据梁启超自述,他4岁习经史,12岁之前日治帖括之学,在史学方面熟读了《史记》、《汉书》、《纲鉴易知录》等书,一部《史记》竟“能成诵八九”。15岁时,梁启超舍弃帖括,转向训诂词章之学。1890年,18岁的梁启超得见《瀛寰志略》和上海制造局的译书,眼界顿开,又从训诂词章转入西学,不久即投入康有为门下,康有为“乃以大海潮音,作狮子吼。取其所挟持之数百年无用旧学更端驳诘,悉举而摧陷廓清之”,使梁启超受“冷水浇背,当头一棒。一旦尽失其故垒,惘惘然不知所从事,且惊且喜,且怨且艾,且疑且惧”;又“教以陆王心学,而并及史学、西学之梗概”,至此,梁启超的政治与学术理念为之一新,“决然舍去旧学”。1891年,梁启超求学于万木草堂,纵览“二十四史”、《明儒学案》、《文献通考》诸书,康有为则为他“讲中国数千年来学术源流、历史政治、沿革得失,取万国以比例推断之”,这是梁启超一生治学的转折点,也是由旧入新的分水岭,“一生学问之得力,皆在此年”^②。这虽是梁启超30岁时对十余年前旧事的追忆,但参之史事,所言大体可信。1898年流亡日本后,梁启超得以直接接触域外学说,思想再次更新。此后,梁启超到夏威夷,再辗转上海、香港、印度、澳洲等地,复还至日本。经历此番轮回,无论是知识、眼界、体认,还是阅历,30岁的梁启超都已远远超出了同时代的同辈人。从这一段学术成长史来看,作为一位从旧史学阵营中走出来的新史家^③,梁启超无疑具备了从内部攻击旧史学的动机与能力。《新史学》之作,一点也不突然。

《新史学》囊括了史评所应具有的几大核心要素:批评对象是明确的,批评态度是鲜明的,批评理论是先进的,批评标准是严苛的,批评内容是言之有物的,批评结论是铿锵有力的。《新史学》随处可见对旧史家、旧史书与旧史学的指责,表现出誓与旧史决裂之心意。这些表述虽有差异,但音调是一致的。除了已成为今日史学常识的“四蔽”、“二病”、“三恶果”外,有必要再看几条梁启超对旧史学“罪行”的判定:从司马迁到赵翼,“未闻有能为史界辟一新天地,而令兹学之功德,普及于国民者”,“吾中国国家思想,至今不能兴起者,数千年之史家,岂能辞其咎耶”,“汗牛充栋之史书,皆如蜡人院之偶像,毫无生气,读之徒费脑力。是中国之史,非益民智之具,而耗民智之具也”^④;旧史家“动辄以立佳传为其人之光宠,驯至连篇累牍,胪列无关世运之人之言论行事,使读者欲卧欲呕。虽尽数千卷,犹不能于本群之大势有所知焉”^⑤;旧史学不过是“赌博耳,儿戏耳,鬼蜮之府耳,势利之林耳。以是而为史,安得不率天下而禽兽也”^⑥;旧史家醉心于褒贬,“只知有一私人之善焉恶焉功焉罪焉,而不知有一团体之善焉恶焉功焉罪焉。以此牖民,此群治所以终不进也”^⑦。无需罗列更多的证据,梁启超对旧史书和旧史家的态度,简直可以用嗤之以鼻、深恶痛绝来形容。上面这些话杀伤力极强,一则它的确击中了旧史学的一些要害,对旧史家把历史书写视为荣辱和利禄之事进行了犀利且有效的攻击;二则毫不讳言皇权对史权的操控,“后世专制政体,日以进步,民气学风,日以腐败,其末流遂极于今日。

①梁启超最初设想把《新史学》写成一部专书:“《新史学》本自为一书,首尾完具。著者胸中颇有结构,但限于时日,不能依次撰述,故有触即书,先为散篇,其最录之俟诸异日。”(《〈新史学·论正统〉著者识》,《新民丛报》1902年第11号,第35页。)不过,史学界早已习惯将之视为一篇专文。核诸篇目次序和正文,《饮冰室合集》收录本较之《新民丛报》初刊本已有一些改动,故本文所引之《新史学》皆以《新民丛报》本为准。

②以上引文,见:梁启超《三十自述》,《饮冰室合集》文集之11,第16—17页。

③1902年,梁启超在学术上的一个显著特点是求“新”。是年,除了《新史学》,他还发表了《新民说》、《新中国未来记》、《新民议》等,创办了《新民丛报》、《新小说》,自称“新史氏”,处处凸显“新”意。

④梁启超《新史学·中国之旧史学》,《新民丛报》1902年第1号,第41、42、44—45页。

⑤梁启超《新史学·史学之界说》,《新民丛报》1902年第3号,第61页。

⑥梁启超《新史学·论正统》,《新民丛报》1902年第11号,第43页。

⑦梁启超《新史学·论书法》,《新民丛报》1902年第16号,第32页。

推病根所从起,实由认历史为朝廷所专有物,舍朝廷外无可记载故也”^①,这些言论颇能引起时人思想与情感的双重共鸣。《新史学·中国之旧史学》篇末,梁启超特意选录了屈原《离骚》中的几句话作为补白:“余既滋兰之九畹兮,又树蕙之百亩。畦留夷与揭车兮,杂杜衡与芳芷。冀枝叶之峻茂兮,愿俟时乎吾将刈。虽萎绝其亦何伤兮,哀众芳之芜秽。”^②这里的“哀众芳之芜秽”,也暗示了梁启超对旧史学的观感。就这样,存在了两千多年、居于四部之学第二位的旧史学,被鞭打得遍体鳞伤,令人徒生不堪入目之悲。

梁启超之所以能够作出上述这些攻势凌厉的批评,与他掌握了新的理论武器密不可分。首先,他对何谓“史学”有了全新的理解:“历史者,叙述人群进化之现象,而求得其公理公例者也。”^③“史也者,非纪一人一姓之事也,将以述一民族之运动、变迁、进化、堕落,而明其原因结果也。”^④这是清末国人有关“史学”最权威的界说,较之梁启超1897年所述的“史者,鉴往以知来,察彼以知己”^⑤之说已有云泥之别。这一概念包含了人群、民族、进化、公理公例、原因、结果等关键词,形成了一套新的话语系统。其次,梁启超辨析了多个与历史哲学密切相关的概念,初步构建了与旧史学迥异的新史学理论框架。概念既是思想的结晶,也是论述的逻辑起点。在一套新理论提出之时,概念的辨析至关重要。这里仅举梁启超有关“循环”、“进化”与“主观”、“客观”这两对概念的界说,以见其大端。“何谓循环?其变化有一定之时期,及期则周而复始,如四时之变迁、天体之运行是也。何谓进化?其变化有一定之次序,生长焉,发达焉,如生物界及人间世之现象是也。循环者,去而复来者也,止而不进者也。……进化者,往而不返者也,进而无极者也。”至于“主观”与“客观”,梁启超如是说:“凡学问必有客观主观二界。客观者,谓所研究之事物也。主观者,谓能研究此事物之心灵也。……有客观而无主观,则其史有魄而无魂,谓之非史焉可也。偏于主观而略于客观者,则虽有佳书,亦不过为一家言,不得谓之史。”^⑥这些认识,凝结着梁启超个人的治史经验,也吸取了域外史学的理论,是他执行史学批评的利器。此外,《新史学》树立“他者”,援引新术语,“国民”、“爱国心”、“民族主义”、“民智”、“文明”、“群治”、“国家思想”等新术语密集出现,形成了一种强大的术语效应。持此以观察旧史学,自然会得出与旧史家完全不同的认识。

坦白地说,《新史学》对旧史学的批评并非无懈可击^⑦,甚至可以找到许多例证反驳梁启超。比如梁启超将中国史学的派别划分为正史、编年、纪事本末、政书、杂史、传记、地志、学史、史论、附庸(外史、考据、注释)等10种22类,但他批评旧史学时却主要拿正史作为靶子,采取的是攻其一点不及其余的策略。他说欧阳修《新五代史》“将大事皆删去,而惟存邻猫生子等语”,这样评价《新五代史》显然不够客观;他一方面说包括《史记》在内的“二十四史”是帝王家谱,另一方面又说司马迁是“史界之造物主也,其书亦常有国民思想”^⑧,多少有些自相抵牾的意味。他痛陈旧史学陈陈相因,只能一味因袭,但又拣选司马迁、杜佑、郑樵、司马光、袁枢、黄宗羲为具有创作之才的“六君子”,认为中国史学二千多年间有此“六君子”何尝不可以傲视世界!《新史学》将“新”与“旧”完全对立起来,割断了事物之间的本来联系,甚至比同年发表的《新民说》“淬厉其所本有而新之”^⑨的思想也逊色不少。然而,《新史学》作为一种全新的史学样态,一时间令读者有“乱花渐欲迷人眼”之感。1902年7月8日,夜读《新史学》的孙宝瑄,就产生过这样的感觉:“观《新民丛报》,梁卓如有《新史学》篇。其论我国旧史之弊……皆非无所见。而余平心思之,终觉其有未安之处,一时亦无以难之也。”^⑩一言以

① 梁启超《新史学·中国之旧史学》,《新民丛报》1902年第1号,第43页。

② 梁启超《新史学·中国之旧史学》,《新民丛报》1902年第1号,第48页。

③ 梁启超《新史学·史学之界说》,《新民丛报》1902年第3号,第61页。

④ 梁启超《新史学·论书法》,《新民丛报》1902年第16号,第32页。

⑤ 梁启超《续译列国岁计政要叙》,《饮冰室合集》文集之2,第60页。

⑥ 梁启超《新史学·史学之界说》,《新民丛报》1902年第3号,第57、61页。

⑦ 关于《新史学》局限性的相关讨论,可参阅:瞿林东《中国史学走向变革的宣言》,《学术研究》2002年第12期,第20—22页;路新生《梁启超“史界革命”再审视——对〈新史学〉线性进化论与“四弊二病”说的批判》,《河北学刊》2013年第5期,第53—61页;杨艳秋《20世纪初的“新史学”思潮及其意义——兼论梁启超〈新史学〉的局限性》,《齐鲁学刊》2015年第3期,第32—39页。

⑧ 梁启超《新史学·中国之旧史学》,《新民丛报》1902年第1号,第45、46页。

⑨ 梁启超《新民说》,《饮冰室合集》专集之4,第5页。

⑩ 孙宝瑄《忘山庐日记》上册,上海古籍出版社1983年版,第553页。

蔽之，《新史学》的一些瑕疵，被其澎湃激烈的文辞和新颖炽热的思想所掩盖遮蔽了。

二 激昂的“谤书”

1899年，梁启超已被泰西士人动辄讥讽国人“无爱国之性质，故其势涣散，其心奕懦”^①的话刺痛了自尊。更有甚者，日本人也用蔑视的口吻称中国为“老大帝国”，而流亡海外的梁启超不能接受这样的耻辱：“普天下灰心短气之事，未有甚于老大者。”^②彼时，梁启超只承认国人的爱国之心尚处在“隐而未发”之阶段，故撰《少年中国说》对所谓“老大帝国”之说予以回击^③。基于他前半生的人生轨迹、政治实践，加之梁启超写作《新史学》时生出“风云入世多，日月掷人急”的岁月感慨，并为“所志所事，百未一就”^④而懊恼悲惭，再结合他在《新史学》中明确表白的致用观念，我们有理由认为，《新史学》的撰写意图不是单一的，或者说梁启超凭借此文不止要在史学上有一番大作为。《新史学》还是一篇战斗性的政论文章^⑤，若借用古代史学概念，可称之为“谤书”。梁启超口诛笔伐的是包括清廷在内的历代专制君王及由此衍生的一系列旧的政治文化观念。

其实，早在戊戌变法前，梁启超的史学与政治观念中已经显现出“新史学”的某些思想先机。以“君史”指称中国旧史，以“民史”指代西方史学的思想，在1897年他发表的《变法通议·论译书》中已十分显豁：“中国之史，长于言事；西国之史，长于言政。言事者之所重，在一朝一姓兴亡之所由，谓之君史；言政者之所重，在一城一乡教养之所起，谓之民史。”^⑥《新史学》着力挞伐的正是旧史瞩目于“一朝一姓兴亡之所由”。类似的表述还见于同年发表的《续译列国岁计政要叙》：“民史之著，盛于西国，而中土几绝。中土二千年来，若正史，若编年，若载记，若传记，若纪事本末，若诏令奏议，强半皆君史也。”^⑦这些话里都隐藏着对旧政治的极大不满。亲历戊戌变法的高潮，旋即目睹希望的破灭，梁启超对于政治革新与民智开化有了更加切肤的感受。《新民丛报》之命名就寄予了梁启超20世纪初年的政治理想，该报“取《大学》‘新民’之义，以为欲维新吾国，当先维新吾民。中国所以不振，由于国民公德缺乏，智慧不开。故本报专对此病而药治之”^⑧。《新史学》之作，恰恰反映了这样的政治诉求。

需要留心的是，《新史学》评鹭旧史学所采用的是政治标准，而不是旧史学本身的学术价值，如传统的良史、求真、直书、实录、曲笔等。中国史学批评史上，在梁启超之前，也不乏以政治衡量史学的先例，但主要还是坚持学术标准。刘知幾对唐以前史书编纂的批判，杜佑对历代典籍阙载典章经制的反思，章学诚对古代史学利病的辨析，莫不如此。即使有一些从政治着眼开展的史学批评，也基本笼罩在帝王意志、本朝立场和朋党政治的阴影之中，不具有多少积极的意义。唯有《新史学》，在时代剧变之际，明确拒绝史学沦为帝王和朝廷之工具，在观念上超越了一姓之帝王、一朝之隆替、一人之私利，把史学是否有助于开启民智和民族主义作为评判的尺度：“史学者，学问之最博大而最切要者也，国民之明镜也，爱国心之源泉也。今日欧洲民族主义所以发达，列国所以日进文明，史学之功居其半焉。”^⑨既然中国的旧史学不能担负起这样的使命，就理应遭到抛弃。

1902年的梁启超，思想务实。他无暇也无意于从事纯粹的学术理论构建，在他看来，“理论而无益于实事者，不得谓之真理论”^⑩。《新史学》猛烈批判旧史学，大声疾呼史界革命，目的之一在于“新民”，因为“未有

① 梁启超《爱国论》，《饮冰室合集》文集之3，第65页。

② 梁启超《少年中国说》，《饮冰室合集》文集之5，第8页。

③ 梁启超《爱国论》，《饮冰室合集》文集之3，第67页。

④ 梁启超《三十自述》，《饮冰室合集》文集之11，第15页。

⑤ 20世纪90年代，黄敏兰提出《新史学》“主要是或者首先是一部政治理论著作”，“《新史学》的实质是政治性的”（参见：黄敏兰《梁启超〈新史学〉的真实意义及历史学的误解》，《近代史研究》1994年第2期，第219、234页）。这一论断对于全面认识《新史学》有重要意义，但也有可商榷之处。梁启超在《新史学》前一年发表《中国史叙论》，计划撰写一部《中国通史》，已经开始思考史学理论和通史编撰问题，从政治实践转向学术建设。《新史学》是史评，也是政论。忽视《新史学》的政治属性固然不妥，把它主要当作政治理论著作，过度强调其政治意涵，也有矫枉过正之嫌。

⑥ 梁启超《变法通议·论译书》，《饮冰室合集》文集之1，第70页。

⑦ 梁启超《续译列国岁计政要续》，《饮冰室合集》文集之2，第59—60页。

⑧ 《本报告白》，《新民丛报》1902年第1号，广告，第1页。

⑨ 梁启超《新史学·中国之旧史学》，《新民丛报》1902年第1号，第39页。

⑩ 梁启超《新民议》，《饮冰室合集》文集之7，第104页。

其民愚陋怯弱涣散混浊,而国犹能立者”^①,显然有开启民智、激扬民族主义之意。梁启超的思想逻辑是,中国之进步,仰仗于“新民”,而“新民”则有赖于新史学。由此而论,建设新史学,是梁启超“新民”的一个重要手段。他撰写《新史学》时的心境,也印证了这一点:

今日欲提倡民族主义,使我四万万同胞强立于此优胜劣败之世界乎?则本国史学一科,实为无老无幼无男无女无智无愚无贤无不肖所皆当从事,视之如渴饮饥食,一刻不容缓者也。然遍览乙库中数十万卷之著录,其资格可以养吾所欲,给我所求者,殆无一焉。呜呼,史界革命不起,则吾国遂不可救,悠悠万事,惟此为大!《新史学》之著,吾岂好异哉!吾不得已也。^②

这在他1902年发表的《论中国学术思想变迁之大势》中也有回应。在撰作该文时,梁启超期盼恢复中国旧有的“最高尚、最荣誉之位置,而更执牛耳于全世界之学术思想界”,为此,梁启超热血沸腾,“如海如潮。吾不自知吾气焰之何以溢涌,吾手足之何以舞蹈也。於戏,吾爱我祖国,吾爱我同胞之国民”^③。此中心志,与《新史学》并无二样。

梁启超发展了他1897年所作出的“后世之修史者,于易代之后,乃始模拟仿佛,百中掇一二,又不过为一代之主作谱牒”^④的论断,在《新史学》中指出:“从来作史者,皆为朝廷上之君若臣而作,曾无有一书为国民而作者也”^⑤,又称:“不扫君统之谬见,而欲以作史,史虽充栋,徒为生民毒耳。”^⑥这些话无一不是指向专制君王与君权。为了开启民智,梁启超还把矛头直指清廷,讲了不少“大逆不道”的话。他否定清朝稽古右文的成绩:“今日我辈欲研究二百六十八年以来之事实,竟无一书可凭借。非官牍铺张循例之言,则口碑影响疑似之说耳。”^⑦他质疑顺治时期清廷的正统地位,说:“顺治十八年间,故明弘光、隆武、永历,尚存正朔,而视同闰位,何也?而果谁为正而谁为伪也?”梁启超还讥讽清廷增祀辽、金诸帝王,是“兔死狐悲,恶伤其类”^⑧。在对清初重要历史人物洪承畴、史可法的评价上,梁启超也拆穿了清代帝王的伎俩:“当崇祯顺治之交,使无一洪承畴,则本朝何以有今日;使多一史可法,则本朝又何以有今日。而洪则为国史《贰臣传》之首,史则为《明史·忠烈传》之魁矣。夫以此两途判别洪、史之人格,夫谁曰不宜。顾吾独不许夫霸者之利用此以自固而愚民也。”^⑨他甚至为李自成、洪秀全等“败寇”惋惜,“使其稍有天幸,能于百尺竿头,进此一步,何患乎千百年后贍才博学、正言谏论、倡天经明地义之史家,不奉以‘承天广运圣德神功肇纪立极钦明文思睿哲显武端毅弘文宽裕中和大成定业太祖高皇帝’之徽号”^⑩。120年前说这些话,是需要胆识的。梁启超的胆识源于他的爱国之心和骨子里的那份责任,正如其所言:“人苟非有爱国心,则胡不饱食而嬉焉,而何必日以国事与我脑相萦。”^⑪为了“新史”与“新民”,梁启超把自己变成了一个以笔为枪的斗士。

同理,梁启超对旧史家争论不休的正统、书法和纪年等问题,表现出不解与排斥的情绪。在他看来,正统、书法等愚妄之论,“咬文嚼字,矜愚饰智”^⑫,都有碍于民智的开启,也不利于民族主义的发生与发展。“千余年来,陋儒断断于此事,攘臂张目,笔斗舌战,支离蔓衍,不可穷诘。一言蔽之曰:自为奴隶根性所束缚,而复以煽后人之奴隶根性而已。”^⑬《新史学》中反复出现“奴隶”这个扎眼的词语,从一个侧面表达了梁启超强烈的政治诉求。梁启超之所以处处挑战旧史学,讥讽旧政治,为《新史学》涂上一层厚厚的“谤书”色彩,在于他认为旧史学为朝廷服务,早已沦为君王的奴隶,以致泱泱中华停滞于现代文明的门槛之外。

① 梁启超《新民说》,《饮冰室合集》专集之4,第1页。

② 梁启超《新史学·中国之旧史学》,《新民丛报》1902年第1号,第48页。

③ 梁启超《论中国学术思想变迁之大势》,《饮冰室合集》文集之7,第2页。

④ 梁启超《续译列国岁计政要叙》,《饮冰室合集》文集之2,第60页。

⑤ 梁启超《新史学·中国之旧史学》,《新民丛报》1902年第1号,第42页。

⑥ 梁启超《新史学·论正统》,《新民丛报》1902年第11号,第36页。

⑦ 梁启超《新史学·中国之旧史学》,《新民丛报》1902年第1号,第43—44页。

⑧ 梁启超《新史学·论正统》,《新民丛报》1902年第11号,第38、41页。

⑨ 梁启超《新史学·论书法》,《新民丛报》1902年第16号,第35页。

⑩ 梁启超《新史学·论正统》,《新民丛报》1902年第11号,第43页。

⑪ 梁启超《自由书》,《饮冰室合集》专集之2,第90页。

⑫ 梁启超《新史学·论书法》,《新民丛报》1902年第16号,第36页。

⑬ 梁启超《新史学·论正统》,《新民丛报》1902年第11号,第35页。

三 “尽国民责任于万一”

1902年，梁启超谈及国人之天职时说：“被社会之推崇愈高者，则其天职亦愈高，受国民之期望愈重者，则其天职亦愈重。”^①此语虽是对留学生而言，但实有夫子自道之意。如果说《新史学》反映了梁启超在史学和政治上的除旧布新，属于“器”的层面的话，那么《三十自述》言说的则是梁启超30年来懵懂、挣扎、苦闷、彷徨、奋斗的心灵史，从中可见他一生坚守之“道”。

《三十自述》是一篇匠心独运的文字。且看梁启超对于自己的出生是怎样述说的：“余生同治癸酉正月二十六日，实太平国亡于金陵后十年，清大学士曾国藩卒后一年，普法战争后三年，而意大利建国罗马之岁也。”这样的写法显然是特意为之。梁启超把自己的出生与太平天国的失败、晚清重臣曾国藩之卒以及普法战争等中外大事联系在一起，暗含着不能无视自己生活在一个多事之秋，其个体命运又与国事兴衰紧密关联。梁启超介绍自己的故乡，也不是平铺直叙或者一般性的地理叙述，而是在历史的交替中寻找故乡的位置：“于赤县神州有当秦汉之交，屹然独立群雄之表数十年，用其地，与其人，称蛮夷大长，留英雄之名誉于历史上之一省。于其省也，有当宋元之交，我黄帝子孙与北狄异种血战不胜，君臣殉国，自沉崖山，留悲愤之记念于历史上之一县，是即余之故乡也。”^②原来，梁启超出生在这样一个地方：这里早在秦汉之际便留下英雄的名誉，也在宋元之交写下悲愤的记忆。梁启超的《三十自述》开篇就将自身置于这样一个特殊、特定的时空中，不能说没有一点“属辞比事”的意味。这些令人浮想联翩的文字，也包含着梁启超的心理独白：既然出生于这块不平凡的土地上，自然要在历史上留下自己的痕迹。

《三十自述》把重点放在1890年梁启超开始追随康有为至1898年戊戌变法的九年，这正是“中国以一瘠牛，偃然卧群虎之间”^③的时代。此间，梁启超建学会、开报馆、办学堂，以一套新学与一颗爱国心搅动起清末的知识界与政界。即便是在变法失败，梁启超不得不登上日本大岛兵舰逃亡后，他也一刻不曾停歇。在“一日百变”的时代里，梁启超仍在为国奔走呼号。这篇自述最终以这样的文辞和语气结尾：

空言喋喋，无补时艰。平旦自思，只有惭悚。顾自审我之才力，及我今日之地位，舍此更无术可以尽国民责任于万一。兹事虽小，亦安得已。……今春为《新民丛报》，冬间复创刊《新小说》，述其所学所怀抱者，以质于当世达人志士，冀以为中国国民道铎之一助。呜呼！国家多难，岁月如流，眇眇之身，力小任重。吾友韩孔广诗云：“舌下无英雄，笔底无奇士。”呜呼！笔舌生涯，已催我中年矣。此后所以报国民之恩者，未知何如。每一念及，未尝不惊心动魄，抑塞而谁语也。^④

“空言喋喋”非其所愿，“无补时艰”是其心结，“只有惭悚”乃其慨叹，“力小任重”言其使命，“惊心动魄”见其肝胆，“舍此更无术”中的“此”指的是其“笔舌生涯”，这也是梁启超彼时唯一可用之“术”。而他念兹在兹的，乃是“尽国民责任于万一”。

1902年，梁启超激烈批判旧史学，非议帝王政治，其中有理想、有行动，但相较而言，这些都是形而下之“器”。驱使他发出这些言论并不断付诸实践的，是他心中无法抹去的国民责任，或曰天职。这才是他平生所怀抱的“道”。道在器中，器不离道。1902年之后，梁启超的大部分时光都在“笔舌生涯”中踽踽独行。尽管梁启超手中之器屡变，心中之道却始终不改，这是梁启超留给中国近现代史学史和政治史研究的一个重要议题。

[责任编辑：凌兴珍]

① 梁启超《敬告留学生诸君》，《饮冰室合集》文集之11，第21页。

② 梁启超《三十自述》，《饮冰室合集》文集之11，第15页。

③ 梁启超《续译列国岁计政要叙》，《饮冰室合集》文集之2，第61页。

④ 梁启超《三十自述》，《饮冰室合集》文集之11，第19页。